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  پورت موازي چيست؟                1      فصل
 

 . براي شروع هميشه مقدمات كاررا فراهم نمائيد

  
  :معرفي پورت موازي

زمانيکه شرکت .  گرديد  و بمنظور اتصال يک چاپگر به کامپيوتر طراحیIBM، توسط شرکت   پورت موازی
IBMفاده از چاپگرهای شرکت  در انديشه طراحی و ارائه کامپيوترهای شخصی بود، ضرورت است "

 تصميم نداشت که از همان پورتی که توسط چاپگرهای IBMشرکت .نيز احساس گرديد" سنترونيکس
  . استفاده نمايد سنترونيک استفاده می گرديد، در طراحی خود

 پين برای ايجاد يک کابل 36بهمراه يک کانکتور ) DB-25( پين 25 از يک کانکتور IBMمهندسين شرکت 
ساير توليد کنندگان چاپگر نيز در ادامه از استاندارد . بمنظور اتصال چاپگر به کامپيوتر استفاده کردندخاص 

  .سنترونيک تبعيت و به مرور زمان استاندارد فوق در سطح جهان مطرح و مورد استفاده قرار گرفت 
.  مي باشدLPTوع پورت مي توان گفت در ميان رابطهاي بين سخت افزارهاي جانبي وكامپيوترساده ترين ن

  . هاي اكسترنال قرار داردIO در رديف Parallel Port يا همان LPTپورت 
  .رابط پورت موازي دو طرفه است و بوسيله يك كابل به دستگاه جانبي متصل مي گردد

  .رابطي كه به پورت موازي متصل مي شود رابط ماده بوده پس خود درگاه موازي رابط نرم مي باشد
 .اه معمولا براي ارسال اطلاعات با حجم بالا و همزمان استفاده مي گردداين درگ

  
  :دلايل محبوبيت اين پورت 

اين حالت براي كارتهاي ( نيازي به مدارهاي زمزگشا و رمزكننده اطلاعات وارده و خارجه نداشته  - 1
  ) انجام ميشه AGP يا PCIتوسعه مانند 

 قال اطلاعاتپروتكل ها و قراردادهاي خيلي ساده در انت - 2

 اين پورت درتمامي كامپيوترها در دسترس مي باشد - 3

 همچنين تمام پايه هاي اين پورت نيز كاملا در دسترس طراح مي باشد - 4
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 تنظيمات اوليه پيچيده اي ندارد - 5

 .نسبت به پورت سري سريعتر مي باشد - 6

 جانبي و I/Oيه يك كارت اين پورت معمولا برروي مادربورد قرار مي گيرد ولي در صورت نياز مي توان با ته
 .......،LPT1،LPT2،LPT3اين پورت به ترتيب با نام هاي .اتصال آن به كارت توسعه نياز خود را رفع نمود

 .شناخته مي شود

  

 
 )ماده(اتصالگر پورت موازي پشت كيس كامپيوتر: 1-1شكل

  
  :انتقال اطلاعات به روش موازي

اين به نوبه خود يك عيب است كه بعدا خواهيم ديد بهتر است از ارتباط (  براي ارسال هر بيت يك سيم لازم است دراين روش
 اطلاعاتي را بخواهد ارسال بكند ناگزير است كه تمام اطلاعات رو يمجا روي پورت موازي قرار PCاگر ). سريال بهره بگيريم

مان دريافت بكند پس دراين حالت حتما براي جلوگيري از خطا بايد يك سيستم بدهد و گيرنده هم  نياز دارد كه آنها را همز
 پين براي ارسال 9در يك ارتباط موازي حداقل ). دراين مورد بعدا بحث خواهيم نمود( تصحيح خطا نيز در نظر گرفته شود 

   . پين بعنوان زمين1 پين براي ارسال ديتا وحداقل 8. اطلاعات بكار گرفته مي شود
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  در حالت ارسال اطلاعات: 1-2شكل 

D0 
D1 
D2 
D3 
D4 
D5 
D6 
D7 

D0 
D1 
D2 
D3 
D4 
D5 
D6 
D7 

GND 

 دستگاه جانبي كامپيوتر
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  :معايب اين نوع ارتباط

  هزينه بسيار جهت انتقال اطلاعات  -1
 )بعدا روش محاسبه برد توضيح داده خواهد شد( برد بسيار كم  -2

 USBسرعت بسيار پائين در مقابل پروتكل هاي مورد استفاده در پورت  -3

لي ايجاد شودبايد سرويس ارسال اطلاعات دوباره اقدام به ارسال اطلاعات اگر بر روي اطلاعات يكي از پين ها مشك -4
 بنمائيد

 را در USBتعدادي از شركت هاي بزرگ پروتكل هاي جديدي براي اين پورت ايجاد نموده اند ولي هنوز كارائي بالاي  -5
  .برنمي گيرد

 .ي باشدتوجه كنيد كه تمام ارتباطات داخل سيستم كامپيوتري تماما موازي م     

  
  :آدرسها در پورت موازي 

در سيستم عامل .   بايد آدرس آن را دانست اين آدرس امكان ارسال و دريافت اطلاعات را به كاربرمي دهدI/Oبراي ارتباط با هر 
XPروش دسترسي به .  امكان دسترسي به سخت افزار تنها توسط مجوزهائي كه مورد قبول سيستم عامل مي باشد داده مي شود

  .نابع سخت افزاري را درشكل زير مشاهده مي كنيدم

 
  ارتباط با سخت افزارجانبي به روش هاي مختلف : 1-3شكل 

  
  .براي پورت موازي كلا سه آدرس در نظر گرفته مي شود. رابطهاي داراي آدرس هاي واحدي نيستند

  .استفاده مي گرددكه از اين سه آدرس براي انجام كارهاي مختلفي 

  جهت ارتباط با سخت افزاربرنامه كاربردي

 با يوس

 سيستم عامل

  مورد كنترلدستگاه جانبي
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آدرس ها داراي يك آدرس پايه هستند وبا اضافه نمودن ارقامي به همين آدرس واحد مي توان به بقيه آدرس ها نيز دسترسي كامل 
  .يعني بقيه آدرس هااز همين آدرس استخراج مي گردند . يا ديتا رجسيتر گويندBaseاين آدرس پايه را . داشت

  بوده و در دو رديف نرو ماده موجود مي باشدDB25رد استفاده موسوم به  كانكتور مو Typeمتداولترين 

  
  .جدول زير نام هر يك از اين پين ها را معرفي مي نمائيد

  

 نام پين ها پورت موازي : 1-4شكل 

) يک بايت داده ( زمانيکه کامپيوتر اطلاعاتی .  و پنج است 2/8 بوده و دارای ولتاژی بين Strobe پين يک، حامل سيگنال -
 .ست افت ولتاژ فوق به چاپگر اعلام می نمايد که داده هائی ارسال شده ا.ارسال می دارد ولتاژ به نيم ولت افت پيدا خواهد کرد

بمنظور مشخص نمودن اينکه يک بيت دارای مقدار يک است ولتاژ پنج ارسال از طريق پين مربوطه . پين دوتا نه حامل داده است -
  . قرار نخواهد گرفت ) ولتاژ( صفر است شارژی ) داده ( بر روی پينی که شامل مقدار .خواهد شد) شارژ( ارسال 

  PIN I/O  Signal  نام مخفف
C0 1  Out  Storbe  
D0   2  In / Out  Data bit 0  
D1 3  In / Out  Data bit 1  
D2 4  In / Out  Data bit 2  
D3 5  In / Out  Data bit 3  
D4 6  In / Out  Data bit 4  
D5 7  In / Out  Data bit 5  
D6 8  In / Out  Data bit 6  
D7 9  In / Out  Data bit 7  
S6 10  In  Acknowledge  
S7 11  In  Busy  
S5 12  In  Paper End  
S4 13  In  Select  
C1 14  Out  AutoLineFeed  
S3 15  In  Error  
C2 16  Out  InitialisePrinter  
C3 17  Out  SelectIn  
- 18-25  - Ground  
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نحوه پياده سازی پين فوق نظير .  کامپيوتر، ارسال می نمايد   عملکرد چاپگر را برای پين ده ، اطلاعات لازم در خصوص نحوه-
زمانيکه ولتاژ موجود بر روی پين فوق به نيم ولت تنزل پيدا نمايد، کامپيوتر اطلاعات لازم در خحصوص فرآيند .است " يک"پين 

  ) رسيد که چاپگر اطلاعات را دريافت نموده است کامپيوتر به اين اطمينان خواهد.( چاپ را از چاپگر اخذ خواهد کرد 

زمانيکه ولتاژ نيم ولت بر روی پين فوق قرار بگيرد به .  در صورتيکه چاپگر مشغول باشد، پين شماره يازده شارژ می گردد-
  . کامپيوتر اغلام خواهد شد که چاپگر آماده دريافت اطلاعات است 

  .از طريق پين شماره دوازده به کامپيوتر آگاهی لازم داده خواهد شد در صورتيکه چاپگر دارای کاغذ نباشد ، -

  . زمانيکه بر روی پين شماره سيزده شارژی وجود داشته باشد، آماده بودن چاپگر به کامپيوتر اعلام می گردد-

 . چاپگر ارسال می دارد را برایAuto Feed کامپيوتر از طريق پين شماره چهارده و با استفاده از يک ولتاژ پنچ ولت سيگنال -

 در صورتيکه چاپگر دارای مشکلی باشد ولتاژ پين شماره پانزده به نيم ولت کاهش و کامپيوتر از بروز اشکال در چاپگر آگاهی -
  .پيدا می نمايد

  .تفاده می نمايداس) کاهش ولتاژ(  زمانيکه يک کار آماده چاپ باشد، کامپيوتر از پين شماره شانزده برای مقداردهی اوليه چاپگر -

 نمودن از راه دور چاپگر استفاده می نمايد، بدين منظور برای چاپگر يک شارژ Offline کامپيوتر از پين شماره هيفده برای -
  . ارسال خواهد شد

 ولت  بوده و از آنها بعنوان یک سیگنال مرجع برای شارژ های پایین تر از نیمGround پین های شماره هیجده تا بیست و پنج -
 .استفاده می گردد

  

  :رجسيترهاي پورت موازي
   بيشتر مورد توجه مي باشدLPT2وLPT1 درگاه 2در كامپيوترهاي معمولا 

هر كدام در يك خانه حافظه داراي آدرس براي دسترسي بوده و ما مي توانيم با مراجعه به آدرس حافظه مربوطه از آدرس آن 
  .درگاه آگاهي پيدا كنيم

  گوئيمLPT يا پايه آن Baseرا آدرس آدرس مورد نظر 
Base Address for LPT1 = 0x378H 
Base Address for LPT2 = 0x378H  

  . داراي سه رجيستر است كه آدرس آنها از روي همين آدرس پايه قابل محاسبه استLPTهر 
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Control Port 

(Base Address+2) 
R \ W  

 
Status Port 

(Base Address+1) 
R  

 
Data Port 

(Base Address)  
R / W 

 
  آدرس حافظه پورت

 
Port Name 

 
0x37aH 

 
0x379H 

 

 
0x378H 

 
0000:0408H  

 
LPT1 

 
 

0x27AH  
 

0x279H 
  

 
0x278H  

 
0000:040A  

 
LPT2  

 آدرس پورت هاي موازي بهمراه آدرس رجيستر هاي سه گانه : 1-5شكل 
 

  
 از نظرساختمان رجيستري ي تشكيل دهنده درگاه موازيتقسيم بندي پورت ها: 1-6شكل 

  
 . را بخود اختصاص مي دهندLPT پين پورت 25سهمي از ) يكي از درگاههاي سه گانه پورت موازي (هر كدام از اين رجيسترها 

 . مورد بررسي قرار مي گيردLPT1بعنوان مثال رجيستر سه گانه براي پورت 

  
  :نكته مهم 

   از اين رجيستر هاي سه گانه به يكي از بيت ها دسترسي پيدا بكنيد كافي است اگر بخواهيد در يكي
  .معادل مكاني بيت مورد نظر در مبناي هگز بكنيد+ آدرس رجيستر را 

  0x001Hرا بعلاو 0x378H رجيستر اطلاعات را بدست بياورئيد كافي است آدرس آن يعني 2مثلا مي خواهيد آدرس بيت 
 0x001H + 0x378H=  به بيت دوم رجيستر اطلاعات دسترسي: نمائيد يعني

 
 
 
 
  

 پورت موازي

 پورت اطلاعات    پورت وضعيت پورت كنترل
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 :اطلاعات) پورت(رجيستر

  
(Base Address) for LPT1 = Data Register for LPT1 =0x378H 

 
 .مي باشد ) 7 تا0( نماينده شماره بيت  n كه n انديس  D  هريك از بيت هاي اين رجيستر با

  . مي باشدBaseي شود و آدرسش همان آدرس از اين پورت براي انتقال اطلاعات استفاده م
اين درگاه از دو درگاه ديگر بسيار مهم تر مي باشد تا آنجائيكه كاربران بدون اطلاع از ديگر آدرس هاي مي توانند ازآن براي انتقال 

  .اطلاعات استفاده بكنند
 پايه 8ان ورودي نيز بكار گرفت اين پورت اين درگاه در اصل پورت خروجي است ولي مي توان با بعضي تغييرات آن را به عنو

  . را بخود اختصاص مي دهد9 تا 2بوده و پين هاي شماره 
همانطورئيكه مي دانيد هر رجيستر در فضاي حافظه محلي دارد كه مي توان با اعمال تغييرات در آن محل به هدف هاي مورد نظر 

  خود رسيد
يح داده شد تنها داده وادر آن مي شود و خصوصيت بارز ديگري را شامل نمي  بيتي است و همانطورئيكه توض8رجيستر ديتا نيز 

  .شود
براي ارسال اطلاعات توسط اين رجيستر فقط كافي است عدد و ديتا مورد نظر راه به اين آدرس نسبت دهيم اين كار و انجام آن 

 .رسي خواهيم كردتوسط برنامه نويسي انجام مي گيرد كه آن را دربخش هاي بعدي به طور مفصل بر

 
 
 

  ارزش  وضعيت  نام  شماره پين نام مخفف
D0 2  Data bit 0  In / Out  0 

D1 3  Data bit 0  In / Out  1 

D2 4  Data bit 0  In / Out  2 

D3 5  Data bit 0  In / Out  3 

D4 6  Data bit 0  In / Out  4 

D5 7  Data bit 0  In / Out  5 

D6 8  Data bit 0  In / Out  6 

D7 9  Data bit 0  In / Out  7 

 )Data Port( مشخصات پين هاي رجسيترديتا: 1-7شكل 
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  :(Status Port)رجيستر وضعيت 
 

(Base Address+1) for LPT1 = Status Register Address for LPT1 = 0x379H 
 

 .مي باشد ) 7 تا0( نماينده شماره بيت  n كه n انديس   S  هريك از بيت هاي اين رجيستر با

 .از اين رجيستر براي دريافت وضعيت دستگاه جانبي استفاده مي گردد 

  
  معمولا متدوالترين دستگاهي كه به پورت موازي متصل مي گردد چاپگر بوده ،و ازاين رجيستر براي اعلام

 .وضعيت خود مانند اتمام كاغذ ، پايان چاپ و غيره استفاده مي كند 

  
البته  بعضي از .  مي شود15 ، 10 ، 11 ، 12 ، 13ك درگاه ورودي نيست و شامل پين پس در حقيقت اين درگاه چيزي جز يك ي

 .مي گردند) Not( برعكس PCاين بيت ها داخل 

  
اين بيت از نظر . روش اصلاح اين بيت را ماسك كردن گوئيم اين مبحث بعدا در بخش برنامه نويسي توضيح داده خواهد شد

 .اطلاعات آن بايد توسط برنامه نويس اصلاح گرددارزش مكاني وضعيت منظمي ندارد و 

 
 
 
 
 
  

                                                                                                     
 
 
 
 
  

 
 
 
 

 
 )Status Port(مشخصات پين هاي رجسيتروضعيت: 1-8شكل                                                          

 
 
 

  ارزش  وضعيت  نام  شماره پين  نام مخفف
S0 _  Reserved 0  رزرو شده  
S1 _  Reserved  1  رزرو شده  
S2  _  IRQ  Not 2  
S3 15  ERROR(Fault)  Not  3  
S4 13  SLCT  4  عادي  
S5 12  PE  5  عادي  
S6 10  ACK  Not  6  
S7 11  BUSY  7  عادي  

 پين هاي اين بيت هابا
   ارتباطپورت موازي

  .مستقيم ندارند
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 ):Control Port(رجيستر كنترل 
 

(Base Address+2) for LPT1 = Control Register Address for LPT1 = 0x37AH 
  

  .مي باشد ) 7 تا0( نماينده شماره بيت  n كه n انديس  C  هريك از بيت هاي اين رجيستر با
 1 ، 14 ، 16ازاين رجيستر براي كنترل درگاه موازي استفاده شده بهمين علت حالت خروجي را دارابوده اين درگاه شامل پين هاي 

  براي فعال 4مثلا در رجسيتر فوق بيت . تعداي از بيت هاي رجسيتر به هيچ پيني از پورت موازي متصل نمي باشند.  مي باشد17، 
 كه با يك كردن آن پورت ديتا بعنوان  ورودي و با صفر كردن آن Direction بنام 5سازي وقفه بكار گرفته مي شود يا بيت 

  .مورد استفاده قرار مي گيردپورت ديتا بعنوان خروجي 
  

  
شماره   نام مخفف

  پين
  ارزش  وضعيت  نام

C0 1  Strobe Not 0 
C1 14  Auto FDXT  Not  1 
C2 16  INIT  Not  2 
C3 17  SELECT(in)  Not  3 
C4 -  IRQ 

Enable  
 4  عادي

C5 -  Direction  5  عادي 
C6 -  Reserved  6  رزروشده 
C7 -  Reserved  7  رزروشده 

 
  )Control Port( مشخصات پين هاي رجسيتروضعيت:1-9شكل 

 
 رجيستر كنترل داشته و 5 بودن پورت با توجه به تنظيم بيت  )Bidirectional(يا دو طرفه ) Unidirectional(يكطرفه : توجه 

  . مادربورد تعيين مي گرددSetup در قسمت Modeيا توسط تعيين 
 
 
 
 
 
 
  

 

 پين هاي  هابااين بيت
   ارتباطپورت موازي

  .مستقيم ندارند
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  التنام ح  نوع  اختصار حالت  تعداد رجيسترها
3  SPP يكطرفه  Standard parallel 

Port 
4  PS/2  دوطرفه  -  
5  EPP دوطرفه  Enhanced parallel 

Port  
5  ECP  دوطرفه  Extended parallel 

Port  
  .دراين مورد بعدا كاملا بحث خواهد شد انواع مدهاي مختلف مخصوص پورت موازي: 1-10شكل 

Ground:  
  .هي متصل نمي باشند و بعنوان زمين سيستم در نظر گرفته مي شوند به هيچ درگا25 تا 18پين هاي شماره 

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
 

 عملكردپورت هاي سه گانه:1-11شكل 

 

  

  كامپيوتر  

  
 

 جانبي دستگاه
 Data            Port 

Status          Port 

     Control              Port 
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